

## 齐文化“两创”上新

## 淄博推出齐文化特色思政公开课

齐文化“对话”  
新时代文明实践

淄博10月11日讯 青少年阶段是人生“拔节孕穗期”，需要精心引导和培育。为提升广大青少年德育工作的针对性和实效性，帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观，今年9月初，淄博市文明办、淄博市教育局、齐文化研究院、大众日报淄博融媒体中心联合策划推出了淄博市齐文化“对话”新时代文明实践暨齐文化特色思政公开课，并于新学期伊始举行了开班仪式。截至10月11日，与社会主义核心价值观相融合的12节齐文化特色思政公开课已全部录制完毕。

“把齐文化精神、新时代故事融入思政课堂，听出了不同的感受，好像从现代穿越回古代，仿佛自己是名谦谦君子正在与管仲对话呢。”近日，临淄区金岭回族中学播放完一堂齐文化特色思政公开课后，不少学生对刚刚结束的视频课还意犹未尽。

“学校高度重视齐文化特色思政公开课，我们校长带头讲思



学生正在观看公开课视频。

政课，学校在开设齐文化特色思政公开课的同时，将德育阵地与思政课堂进一步相结合，定期开展丰富多彩的德育主题活动，把齐文化精神、新时代故事融入思政课堂，实现知、情、意、行相统一。”该校道德与法治课老师，也是此次齐文化特色思政公开课研发者之一的张小圆说，思政课堂将中华优秀传统文化融入教学过程，真正做到润物细无声。

淄博是齐文化发祥地，三千年泱泱齐风蕴含的丰富文化资源，为新时代思政教育提供了源源不断的支撑。此次研发的齐文化特色思政公开课，以社会主义核心价值观为引领，创新性推动齐文化与新时代文明实践“古今对话”，既根植于中华优秀传统文化的深厚土壤，彰显齐文化特色，又立足于当今时代发展特征，体现时代精神。今年以来，淄博坚持以社会主义核心价值

观为引领，创新推动齐文化与思政课堂贯通、相融合，精心打磨了一批听起来能“解渴”、学起来有“共鸣”、品起来可“回味”的高品质课程，让齐文化浸润心灵、启迪智慧、激扬斗志，推动优秀传统文化走向开阔校园。通过“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”课程主题并辅之以视频讲解和齐文化演示等讲授形式，引导思政课堂与优秀校园文化、时代精神等融合融通起来，在教与学的过程中，既让传统文化焕发了新的生机，又丰富扩展了思政课堂的深度和广度，深受广大学生的喜爱。

“齐文化特色思政公开课，将优秀传统文化与社会主义核心价值观相融合，将思政小课堂与新时代文明实践的大课堂相结合，实现互补及融合，让同学们在活动中了解新时代文明实践的内涵，从而树立正确的人生观、世界观，为将来更好地报效国家而努力奋斗。”淄博市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍说，正如习近平总书记强调的，“要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调”“要加强对中

华优秀传统文化的挖掘和阐发，努力实现中华传统美德的创造性转化、创新性发展”，实现这一重要目标，需积极探索将中华优秀传统文化融入思政课堂的现实路径。只有实现了创造性转化和创新性发展，中华优秀传统文化才能真正成为思政课的有机组成部分，才能真正实现二者的有效融合。“目前，齐文化特色思政公开课设置的12节课已研发、录制完毕，接下来将陆续在各中学全面铺开。课程中将中华优秀传统文化特别是齐文化知识转化为浅显易懂的教学内容，通过图画、故事等形式，融入各科课程，把社会主义核心价值观讲深、讲透、讲活，全面讲好新时代思政课，引导未成年人争当社会主义核心价值观的践行者、宣传者，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，共同谱写淄博精神文明建设新篇章。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊 通讯员 李洁心



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
公开课视频

## 淄博民政努力实现救助服务、养老服务品质大提升

## 增加社区养老资源 完善社会救助体系

人大评议  
看变化

社区居家养老服务资源有效供给不足，社会救助政策体系不完善、救助能力有待提高，这两个问题备受社会关注，也是今年淄博市人大对淄博市民政局专项工作评议时反馈的两个突出问题。近日，淄博市人大常委会组织媒体记者一行，现场采访了解问题整改情况。

## 打造淄博幸福养老新标杆

新改扩建养老设施807处  
新增家庭养老床位3004张

“这里面太好了，可以提供很多服务！我基本天天过来，和几个朋友一起打牌，不想做饭就在这里吃。身体不舒服，还能随时做个理疗。”近日，朱女士像往常一样，来到了位于张店区世纪花园的鼎成嘉和综合养老服务中心，对这里的 service 赞不绝口。

专项工作评议聚焦百姓关注热点。记者在现场看到，长者食堂、智能小屋、评估室、环形健身房、中医理疗室等先进的适老功能板块，这里一应俱全。“我平时帮着闺女带孩子，来这里一看，发现有儿童游乐区，就经常带着孩子过来了。我玩我的，他玩他的，俩人都高兴！”张女士说起养老服务中心带给她的便利，不禁竖起了大拇指。

自接受淄博市人大常委会专项评议以来，淄博市民政局科学谋划社区居家养老服务体系，出台《淄博市养老服务品质提升三年攻坚行动实施方案》，在城市建设分层服务网，在农村构建基础保障网，加快建设优质养老服务资源进社区样板。今年以

来，淄博市新建或者改扩建养老服务设施807处，其中新增长者助餐服务设施670处，另外新增家庭养老床位3004张、优质养老服务资源进社区样板6处，加快养老服务从“保基本”向“优品质”转变，引导专业照料护理服务向家庭、社区辐射延伸，推进机构社区居家协调发展，全力打造淄博幸福养老新标杆。

同时，推出1个平台+N项服务的“1+N”居家社区养老服务发展新模式，链接整合、高效配送助餐助医、助洁助购、志愿服务、帮办出行等标准化、智慧化、规范化服务进社区、进家庭，不断优化社区养老服务设施供给，将社区养老服务设施专项规划修编工作纳入年度重点任务，市及各区县已相继启动规划编制。

## 织密织牢兜底保障安全网

率先建立多维救助模式  
提高困难群众救助标准

在淄博市人大的监督支持下，淄博市民政局承办的“社会救助政策体系不完善、救助能力有待提高”这一重点问题，其整改也取得了明显成效。

“全市目前使用的是山东省

社会救助数字平台开展各类社会救助事项的受理、分办、审核、审批工作。”在房镇便民服务中心，张店区民政局工作人员向淄博市人大常委会组织的媒体记者一行，详细介绍了山东社会救助数字平台。“线上”“线下”两种申请模式，确保群众在申请有关救助事项时不再“跑多趟、进多门”，在乡镇（街道）社会救助服务平台即可申办多项救助业务。整个流程20个工作日内就能完成，自审批后的下月起救助对象就可以领保障金了。

今年以来，淄博市民政局抓住接受淄博市人大专项评议的契机，与争创全省社会救助综合改革实验区结合起来，相继修订完善低保、特困供养、临时救助制度，健全家庭经济状况核对机制。其中，“健全完善‘1+N’数据共享大救助体系”被淄博市政府列入写实性评价重大项目。自2022年1月1日起，再次大幅提高困难群众救助保障标准，城乡低保标准达到每人每月880元、755元；城乡特困供养基本生活标准达到每人每月1320元、1050元。截至8月底，为全市55685名城乡低保对象发放低保金26165.5万元；为7992名城乡特困供养对象发放特困供养金8360.7万元；实施临

时救助619人次，发放临时救助金258.7万元。

淄博市在全省率先建立“物质+服务”多维救助模式，创设“淄博你”救助品牌，推出特殊困难家庭长效救助机制。通过公开招投标的方式，选定了13家具备资质的服务机构，制定助餐、助行、助洁、助浴、助医等10余项标准化服务清单，为全市1.5万名特殊困难家庭人员提供服务类救助。截至8月底全市共投入特殊困难家庭人员照护资金4800余万元。

“今年，淄博市人大常委会将淄博市民政局列为评议对象，这是对全市民政工作的一次全面检阅，更是对民政部门的一种鞭策激励。”淄博市民政局党组成员、副局长马涛表示，自评议工作开展以来，淄博市民政局党组高度重视，迅速成立领导小组，出台工作方案，召开动员会议，加力加速整改，全市困难群众和老年群体的幸福感和满意度有了显著提升。下一步，淄博市民政局将按照市人大常委会评议要求，持续抓好整改，用心用情用力解决好群众的急难愁盼问题，奋力书写品质民生建设高分答卷。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 张灿

规范文明养犬  
博山开出首份  
养犬整改通知书

淄博10月11日讯 10月10日，淄博市博山区养犬管理办组织公安、住建、行政执法等多部门成立联勤执法组，开展养犬管理巡查执法工作。

公安民警在联勤执法巡查中发现，在养犬重点管理区内的一家超市门前有犬只未按规定拴养，养犬人未对犬只办理养犬管理登记，违反了《淄博市养犬管理条例》第十九条规定。联勤执法工作人员对该养犬人进行了宣传教育，并依据《淄博市养犬管理条例》第四十六条第二款之规定开具了限期整改通知书，责令三日内办理登记工作，对于不按要求整改的，将依法予以处罚，这是《淄博市养犬管理条例》实施以来博山区开出的首份养犬管理限期整改通知书。

随着全市养犬管理工作的规范推进，博山区养犬管理工作在加大宣传教育同时，加大对违法违规养犬行为的治理力度，不断提升市民文明养犬意识，规范养犬行为，共建文明城市。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 赵建军 宋策